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Новi видання

Prehistoric Ukraine: 
From the First hUnters to the First Farmers
oxford: oxbow Books, 2020, 336 p.

malcolm Lillie, inna Potekhina (eds.)

У вересні цього року Британське видавни-
цтво Oxbow Books, яке є одним із світових лі-
дерів з публікації і поширення археологічної 
та історичної літератури, випустило в світ мо-
нографію «Prehistoric Ukraine: From the First 
Hunters to the First Farmers». Книга підготов-
лена міжнародним колективом провідних фа-
хівців з археології та антропології України, які 
присвятили її пам’яті видатного археолога Д.Я 
Телегіна. До авторського колективу увійшли 
вчені з України (Л. Залізняк, І. Потєхіна, В. 
Степанчук та М. Товкайло,), Швеції (М. Ліл-
лі), Великої Британії (Ч. Бад), США (А. Ні-
кітін) та Литви (Г. Мотузайте-Матузевічюте). 
Книга презентує новітні результати вивчен-
ня первісних спільнот території України від 
нижнього палеоліту до початку епохи енеолі-
ту і являє собою перше комплексне моногра-
фічне дослідження з передісторії України, яка 
є чи не найперспективнішою цариною для 
міжнародної співпраці. 

Перші чотири розділи книги містять вичерп-
ну характеристику ключових місцезнаходжень, 
знахідок та концепцій по періодах нижнього і 
середнього палеоліту (В. Степанчук), верхньо-
го палеоліту і мезоліту (Л. Залізняк) та неоліту 
(М. Товкайло), а також репрезентують погля-
ди цих авторів на важливі аспекти розвитку до-
історичних культур в Україні.  У п’ятому розді-
лі (І. Потєхіна) проаналізовано антропологіч-
ні матеріали з поховальних пам’яток широкого 
хронологічного діапазону — від верхньпалеолі-
тичних до ранньоенеолітичних — та викладено 
сучасні погляди на антропологічну історію на-
селення України цього періоду, висвітлено пи-
тання походження, антропологічного складу, 
демографії та генетичних зв’язків носіїв різних 
культур до епохи  енеоліту включно. 

У шостому розділі (М. Ліллі, Ч. Бад та І. По-
тєхіна) представлені результати 25-річного 
співробітництва українських і британських 

учених в області радіовуглецевого датування 
кісткових решток з могильників Дніпровсько-
го Надпоріжжя, а також наводяться нові дати, 
отримані авторами в ході проекту по вивчен-
ню ДНК цих матеріалів. Розглядається зна-
чення виявленого на могильниках прісновод-
ного резервуарного ефекту для встановлення 
хронології поховальних пам’яток регіону. Сьо-
мий розділ (М. Ліллі) присвячений аналізу па-
тологічних змін на кістяках з неолітичних мо-
гильників Наддніпрянщини та енеолітичних 
черепах з печери Вертеба. У восьмому розділі 
книги (М. Ліллі, Ч. Бад) йдеться про визначен-
ня раціону харчування мисливців-збирачів-
рибалок за даними стабільних ізотопів у люд-
ських та фауністичних рештках. У дев’ятому 
розділі (Г. Мотузайте-Матузевічюте) викла-
дено висновки палеоботанічного досліджен-
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ня про  початок культивації злаків на терито-
рії України не раніше середини-другої полови-
ни 6 тис. до н. е., з приходом племен культури 
лінійно-стрічкової кераміки. У десятому, фі-
нальному розділі (А. Нікітін), проведено огляд 
результатів археогенетичних досліджень, які 
поєднують висловлені у попередніх розділах 
гіпотези і дозволяють краще розуміти проце-
си формування і культурного розвитку племен 
Північного Надчорномор’я в період від палео-
літу до епохи раннього металу. 

Надзвичайно важливо, що це унікальне ан-
гломовне видання стане доступним для між-
народної археологічної спільноти, оскільки 
досі не існувало подібної книги англійською 

мовою — зі всебічним синтезом археологіч-
них і антропологічних даних з території Укра-
їни  вказаного періоду. Книга містить історіо-
графію висвітлених проблем та практично ви-
черпну бібліографію з її проблематики й стане 
унікальним джерелом для фахівців і студентів, 
які вивчають європейську передісторію. Запо-
рукою тому є склад авторського колективу, до 
якого увійшли провідні активні дослідники за-
значених напрямів української передісторії. 
Як зазначається у тексті, саме завдяки багато-
річній плідній роботі Д. Я. Телегіна у вітчизня-
ній науці та сфері міжнародного співробітни-
цтва стало можливим проведення таких дослі-
джень і створення монографії. 


